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Dezvoltarea ştiinţei şi tehnicii, precum şi tot mai larga lor aplicare în toate sec-
toarele vieţii economice şi sociale au dat posibilitatea justiţiei să găsească un puternic 
sprijin pentru îndeplinirea misiunii sale în rezultatele oferite de cercetările ştiinţifice 
şi tehnice.

Constatarea tehnico-ştiinţifică şi expertiza constituie acel mijloc de probă prin 
care, pe baza unei activităţi de cercetare folosindu-se date şi metode ştiinţifice, speci-
alistul şi expertul aduce la cunoştinţa organului judiciar concluzii motivate şi argu-
mentate ştiinţific cu privire la fapte pentru a căror lămurire sunt necesare cunoştinţe 
speciale. 

Numai pe baza stabilirii exacte a împrejurărilor de fapt ale cauzei, organul ju-
diciar poate să soluţioneze cauza respectivă, aplicând prevederile cuprinse în normele 
de drept corespunzătoare unei atare situaţii de fapt. Organul judiciar va pronunţa 
astfel o hotărâre temeinică şi legală, o hotărâre convingătoare atât pentru părţile din 
proces, cât şi pentru cei din afară, lucru care este necesar pentru a se asigura respec-
tarea legalităţii şi întărirea ordinii de drept.

Constatarea tehnico-ştiinţifică şi expertiza sunt importante deoarece contribu-
ie la aflarea adevărului, cu privire la existenţa sau inexistenţa infracţiunii la persoana 
care a săvârşit-o, precum şi la alte împrejurări necesare pentru corecta soluţionare a 
cauzei. Elemente de probă îndoielnice ori simple indicii pot, prin efectuarea experti-
zei, să fie reţinute ca probe temeinice ori înlăturate ca fiind fără valoare.

În urma cercetării traficului de femei persistă o mulţime de urme şi probe ma-
teriale care urmează a fi cercetate. Pe cazurile date pot fi dispuse o serie de constatări 
tehnico-ştiinţifice precum şi expertize criminalistice, medico-legale şi psihofiziologi-
ce, tehnice etc. Gama cercetărilor poate fi atât majorată, cât şi micşorată în funcţie de 
caz. După efectuarea constatărilor tehnico-ştiinţifice şi expertizelor rezultă un şir de 
scopuri care trebuie atinse:

stabilirea identităţii persoanelor bănuite; –
stabilirea identităţii victimelor; –
stabilirea vârstei victimei; –
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confirmarea declaraţiilor victimei; –
constatarea legăturilor între bănuiţi, victime, sectoare de teren, mijloace de  –

transport, documente ş.a.
constatarea documentelor de identitate şi de călătorie. –

Pentru atingerea acestor scopuri este necesar de apelat la urmele şi mijloacele 
materiale de probă ridicate în urma cercetărilor locului faptei, percheziţiilor şi altor 
acţiuni de urmărire penală efectuate pe un caz sau altul. Categoriile de urme şi mij-
loacele materiale de probă în urma cercetării traficului de femei sunt diverse, dar 
totuşi poziţia dominantă o au urmele biologice de provenienţă umană, fibre şi alte 
microurme, documentele de identitate şi de călătorie, înscrisuri de mână, mijloacele 
de transport, date pe suporţi electronici etc.

Pericolul pentru viaţa, sănătatea fizică sau psihică a persoanei se poate mani-
festa prin daunele cauzate acesteia sub patru aspecte medicale separate: sănătatea fizi-
că, sănătatea sexuală, sănătatea psihologică şi sănătatea psihică iar aceste daune pot fi 
provocate victimei de către traficant pe diferite căi. În plus, de cele mai multe ori, ele 
se aleg cu diferite plăgi ale organelor genitale şi sunt infectate de boli cu transmitere 
sexuală. Gravitatea acestor daune este, de regulă, consecinţa unui întreg amestec de 
abuzuri sexuale din partea traficantului sau a clienţelor victimei şi rezultat al impune-
rii ei de a acorda servicii sexuale unui număr mare de clienţi.

De cele mai dese ori pentru soluţionarea unor neclarităţi mai ales atunci când 
victima reclamă un atac fizic sau sexual foarte recent, organul de urmărire penală 
dispune expertiza medico-legală în vederea cercetării victimei şi a probelor biologi-
ce. Aceste măsuri se întreprind pentru a consolida probele judiciare disponibile. De 
aceea examenul medico-legal este indiscutabil, deoarece maniera în care victima este 
tratată şi abuzată în trafic este aproape întotdeauna pe măsură să creeze un pericol 
pentru viaţa, sănătatea fizică sau psihică a persoanei şi expertul medico-legal poate să 
obţină probe solide pentru a confirma aceste lucruri.

În funcţie de nivelul ştiinţei medicale, poate fi posibilă, de asemenea, depista-
rea probelor medico-legale privind daune mai puţin vizibile ale unor atacuri violente 
şi daune fizice de altă natură, care au fost cauzate mai înainte, cum ar fi sechestrarea 
persoanei în condiţii de sclavie, deţinerea la temperaturi foarte joase sau în condiţii 
în care ele au fost în nenumărate rânduri încătuşate sau izolate. Aceste forme de abuz 
pot duce la daune fizice de lungă durată, care pot fi depistate de specialiştii medico-
legali şi atribuite direct la abuzurile cauzate de traficanţi.

Actualmente Republica Moldova se confruntă cu o problemă destul de dificilă 
în cercetarea probelor biologice de provenienţă umană. Metodologiile de cercetare 
aplicate la moment au rămas să fie cele ale anilor 1980. Analiza ADN-ului la nivel 
mondial a marcat un pas uriaş în investigaţiile efectuate de către organele de urmărire 
penală. Sperăm ca în viitorul apropiat să fie instituit un modern laborator de cerce-
tare ADN şi la noi în ţară, care va cerceta şi va diagnostica cu uşurinţă identificarea 
produselor biologice. Unele dintre metodele moderne de analiză a ADN-ului sunt 
atât de precise încât pot ajuta la detectarea urmelor rămase chiar şi după un contact 
foarte limitat. Acest lucru poate fi foarte util, dar aceasta înseamnă, de asemenea că 
detectarea unor asemenea urme ar putea rămâne ca urmare a unui contact direct ab-
solut nevinovat. Exemple în acest sens de cele mai dese ori sunt urme lăsate de către 



Materialele conferinţei ştiinţifico-practice internaţionale, 
2-3 iunie 2011197

ofiţerii de poliţie ajunşi la locul crimei, pentru a cerceta infracţiunea.
O altă expertiză destul de importantă în cercetarea acestor infracţiuni ar fi cea 

psihologică. Odată ce victima este în vizorul organului de urmărire penală, profe-
sionişti calificaţi ar trebui să efectueze examinarea psihologică iniţială pentru de-
terminarea stării psihologice şi emotionale. Cercetările psihologice sunt inevitabile 
conducând pentru a determina starea victimelor şi starea lor psihosocială pentru par-
ticiparea lor în continuare la procesul cercetării cauzei. Totodată, în cursul unei astfel 
de examinări pot fi identificate, de asemenea, victime cu starea psihologică afectată, 
sau cu alte limitări care pot afecta negativ capacitatea acestora de a participa la în-
tregul proces penal. Sănătos, la prima vedere, aspectul victimei nu poate fi un motiv 
suficient pentru a renunţa la efectuarea cercetărilor psihologice.

Este recomandabil ca de-a lungul etapelor urmăririi penale şi chiar în faza de 
judecată să continue să se examineze starea psihică şi emoţională a victimei. Organul 
de urmărire penală ar trebui să ţină cont de faptul că victimele la început pot părea 
destul de curajoase faţă de evenimentele din trecut; numai după expirarea unei peri-
oade de timp putem determina influenţa traumelor. 

Traficul de fiinţe umane este un proces comercial şi, ca orice alt tip de afacere, 
companiile solicită diverse înregistrări. Aceste înregistrări au adesea un preţ foarte 
mare pentru organul de urmărire penală. Criminalistica oferă o gamă de oportunităţi 
pentru stabilirea autenticităţii documentului sau a autorului unui scris de mână prin 
efectuarea cercetărilor în domeniul expertizei tehnice a documentelor şi a expertizei 
grafice. În continuare voi menţiona cele mai importante documente care pot fi depis-
tate în urma cercetărilor traficului de femei, la ele referindu-se:

conturile şi încasările în casele de toleranţă sau alte întreprinderi ilegale; –
extrasele de cont şi detaliile tranzacţiilor ilegale; –
facturile pentru serviciile comunale; –
facturile plătite pentru chirie , informaţii cu privire la proprietar; –
bilete, permisele de îmbarcare şi alte documente de călătorie; –
înregistrări privind facturile plătite pentru publicitate; –
datele de pe cardul de credit al clientului; –
documentele care conţin instrucţiuni de utilizare, sau „meniul serviciilor”  –

oferite;
pozele angajaţilor; –
documente de identitate , atât autentice, cât şi falsificate. –

După cum vedem, şi expertiza tehnică a documentelor în complexitate cu cea a 
scrisului de mână este destul de importantă la clarificarea unor situaţii în cazurile de 
cercetare a traficului de femei.

Concluziile expertului joacă un rol important în stabilirea unor fapte şi împre-
jurări săvârşite. Deci aceste concluzii ale expertizei, date de expert, duc la stabilirea 
unor fapte care au o valoare probantă, ele pot fi larg folosite în elaborarea versiunilor. 
Aceasta se întâmplă de cele mai multe ori în cazurile în care expertul în concluziile 
sale comunică fapte necunoscute anterior. De exemplu, expertul care a examinat un 
document fals stabileşte nu numai falsul, ci comunică, de asemenea, că pe document 
se poate citi şi numele titularului acestuia, ascuns de infractor prin decolorarea textu-
lui iniţial. Tot în acest context aş putea menţiona că şi în urma examenului medico-
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legal pot fi stabilite unele circumstanţe, adică infracţiunea de trafic de persoane a fost 
însoţită de violenţă periculoasă pentru viaţa, sănătatea fizică sau psihică a persoanei 
care ar atrage după sine o pedeapsă sporită, menită să reflecte gravitatea crimei. Aici 
putem menţiona că un rol deosebit constatarea tehnico-ştiinţifică şi expertiza judici-
ară îl joacă şi la calificarea corectă a infracţiunii.

Rolul expertizelor judiciare creşte în condiţiile progresului ştiinţei şi tehnicii. 
Putem preciza faptul că, la momentul actual, nu numai computerizarea investigaţiilor 
ştiinţifice, ci şi mijloacele fine de cercetare arată căile nelimitate de aplicare a ştiinţei 
în domeniul divers al constatărilor tehnico-ştiinţifice şi al expertizelor. La cercetarea 
cazurilor de trafic uman o pondere apreciabilă o are după cum vedem şi expertiza cri-
minalistică ce deţine un coeficient de probaţiune ce se apropie de absolut, ajungând 
la soluţionarea multor cauze şi nu în ultimul rând la aflarea adevărului.

Nu putem nega nici faptul că constatările tehnico-ştiinţifice şi medico legale, 
expertizele judiciare, datorită diferiţilor factori cum ar fi necompetenţa specialistului 
care efectuează cercetarea, folosirea unor tehnici învechite sau neadecvate, nefolosi-
rea tuturor materialelor avute la dispoziţie, nu au fost lipsite uneori şi de incertitu-
dini, sinuozităţi sau chiar abuzuri care au dus la erori şi greşeli judiciare.
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